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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elegir un maximo de cuatro preguntas de Opciones A y B de la siguiente manera: ur
entre A1 y B1; una entra A2 y B2; una entre A3 y B3 y una entre A4 y B4. Indicar,
antes de cada respuesta, letra y namero.

OPCION A

Al) Una tienda vende quesos de las marcas A (35 %), B (38 %) y C (el resto). Respe
tivamente, el 2 %, 3 % y 2,5 % tienen exceso de sal.

a) Determinar el arbol de probabilidades.
b) Calcular la probabilidad de que un queso elegido al azar no tenga exceso de sal.

¢) Si un queso elegido al azar tiene exceso de sal, ¢ cuél es la probabilidad de que
de la marca C?

a) E __w—p=035-0020=0,0070

E _w—p=038-0,030=0,0114
038 . __—B0a
B 0,97(
\E\H p = 0,380,970 = 0,3686

- p=20,27-0,025 = 0,0068

b) E - p=0,27-0,975 = 0,2632

P=P(E)=P(ANE)+P(BNE)+P(CNE) =
=P(A)-P(E/A)+P(B)-P(E/B)+P(C)-P(E/C) =
= 0,35- 0,980 + 0,38 - 0,970 + 0,27 - 0,975 = 0,3430 + 0,3686 + 0,2632 =

= 0,9748.
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c)

P(CNE) _ P(C)-P(E/C) _ 0,270,025 _ 0,0068

P=P(C/E) = p(E) ~  1-P(E)  1-09748  0,0252

= 0,2679.
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A2) Con base en los datos proporcionados por una muestra aleatoria de una poblaci
se desea estimar la proporcién de votantes a un determinado partido politico.

a) Si de una muestra de 750 personas, 300 dicen que lo votan, calcular, con un niv
de confianza del 97 %, un intervalo para la proporcion de votantes de la poblacion
ese partido.

b) Si, en otra muestra, la proporcion de votantes ha sido 0,3 y el error cometido en |
estimacion ha sido inferior a 0,05, con un nivel de confianza del 99 %, calcular e
tamafno de dicha muestra.

a)

Para un nivel de confianza del 97 % es:

1-a=097 » a=1-097=0,03 > za = 79055 = 2,17.
(1—10,0150 = 0,9850 — z = 2,17).

Datosin = 750; p=>2=04; q=1-04=06; za=217.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion dem, q

iqui ‘D — 7a - /m - /w
es la S|gwente<p za: [==ptza- |= )
(0,4—2,17- /0'4'0'6 ; 0,4+ 2,17 - /0'4'0'6> ;
750 750

(0,4-2,17-0,0179; 0,4+ 2,17-0,0179); (0,4 —0,0388; 0,4 + 0,0388).

1.C.o74, = (0'3612; 0'4388).

b)
Para un nivel de confianza del 99 % es:

1-a=099 » a=1-099=001 > ze = zy05 = 2,575.
(1 —0,0050 = 0,9950 — z = 2,575).

Datos:ze = 2,575; E = 0,05; p=0,3; g =0,7.
2
0,21

E? = (Zg)z P4y = (z%)2 21 = 25752 2397 = 6,6306 - =

P3'
2 n 0,052 0,0025

= 6,6306 - 84 = 556,97.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 557 votantes.
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A3) El ayuntamiento de un pueblo ha construido una pista de hielo provisional cuyze
gréfica esta limitada por las rectas= x = 0,1, = x = 50,1, = y = 45 y la parabola

y=f(x)= —éxz + %x Si se mide en metros:

a) Dibujar la gréafica. Calcular el volumen de agua (nque se necesita para llenar
la pista sabiendo que la profundidad del agua es de 7 cm (0,07 metros).

b) El consumo eléctrico mensual para mantener congelada la pista es de 28. Kwh/nr
El precio del Kwh es de 0,13 euros/Kwh. Calcular el coste de mantener la pista conge
lada durante un mes.

c) Aparte del coste del consumo eléctrico, la gestion de la pista (mantenimiento, alqu
ler del terreno, salario de los empleados, etc.) tiene un coste fijo mensual de 5.0(
euros; hay ademas un coste variable debido a averias, fugas de agua, dias de calo
Si se espera que acudan a patinar 600 personas al mes, calcular cual debe ser el pr
de la entrada para cubrir todos los costes mensuales, suponiendo que los costes va
bles alcanzan un 25 % de los costes fijos de gestion.

a)

La parabolaf(x) = —éxz + %x es Y4

concava N) por ser negativo el coeficiente de .
x?; sus puntos de corte con el eje de abscisagof:
son los siguientes: :

1 2 20k
y=f(x)=—Ex2+Ex:0; :
fx)

—x%2+50x=0; —x(x—50)=0>

= x;, =0 — 0(0,0),x, = 50 = A(50,0). > x=0

El vértice de la parabola es el siguiente:

fl)=——x+2=0; —2x+50 = 0; —x + 25 = 0; x = 25.

f(25) = —— 252 +2-25 = =5+ 10 = V(25,5).

La representacion grafica de la situacién se expresa en la figura adjunta, de |
gue se deduce la superficie a calcular, que es la siguiente:

§= f050[45 —f(x)]-dx = foso [45 — (—ix2 + Ex)] dx =

125 5

= 7 (ox? —2x +45) - dx = [i-f—3-§+45x]20= x—3—x—2+45x]50=

0 125 125 3 5 375 5 0



3 2 3. 2, .
= (3 - +45-50) -0 =22 - 224 2250 = 272 — 500 + 2.250 =
375 5 375 5
— 1:(;00 + 1750 _ 1:000;—5.250 _ 6.2350 - S — 2083,33 mz.

V=S-h=2.08333-0,07 = V = 145,833 m3 = 145.833,33 4.

b)
Costo mensual =C =28-0,13-S5S =3,64-2.083,33 =

= C = 7.583,33 euros.

c)
Costes variables = 25 % de 5.000 = 1.250 euros.

Los costes mensuales son el gasto de electricidad, los gastos de gestion y |
gastos variables, que son, en total:

Gasto mensual = G = 7.583,33 + 5.000 + 1250 = 13.833,33 euros.

El precio de la entrada debe ser el siguie11=3vkzz:zeﬁ = 23.

El precio de la entrada es de 23 euros.
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A4) Una empresa dedicada el comercio del textil desea liquidar 400 camisas y 30
pantalones. Para ello lanza dos ofertas: la oferta A consiste en un lote de una camis:
un pantalén por 30 euros, y la oferta B consiste en un lote de dos camisas y un pantal
gue se vende a 40 euros. Hay que ofrecer al menos 40 lotes de la oferta A y al men
20 de la oferta B.

a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal.
b) Representar la region factible.

¢) Para maximizar las ganancias, ¢ cuantos lotes se deben vender de cada tipo? ¢,C
es la ganancia maxima?

a)
Seanx e y el nimero de lotes de los tipos A y B que se venden en la tienda,
respectivamente.

x+ 2y <400
Las restricciones son las siguientesx + y < 300¢.
x=40; y =20
b)
400-x - x | 0 ]400
D =2x+2y<400>y < — = 0(0,0) - Si. 2001 o
@ =x+y<300=y<300—x=0(0,0) > Si. x_| 0 ]300
y [300] 0O
La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.
c)
Los vértices de la seccion factible son los siguientes:
Y* |
x =40 HE
= - 300
A:>x+2y=400}=>40+2y 400; uE |
3y,
2y = 360; y = 180 = A(40,180). 200 —4 N\
x+ 2y =400) x + 2y =400
B= x+y=300} —x—y=—300}=> 100/
=y =100; x =200 = B(200,100). L NS =
0 100 200 300 400 x
y =20 . o
C= ry= 300} = x + 20 = 300; x = 280 = (280, 20). D(40,20)

La funcion de objetivos ¢8x,y) = 30x + 40y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon



factible son los siguientes:
A= f(40,180) =30-40+40-180 = 1.200 + 7.200 = 8.400.
B = f(200,100) = 30-200 4+ 40-100 = 6.000 + 4.000 = 10.000.
C = f(280,20) =30-200+ 4020 = 6.000 + 800 = 6.800.
D = f(40,20) =30-40+40-20 = 1.200 + 800 = 2.000.
El valor maximo se produce en el puBt®00, 100).

Maximo beneficio vendiendo 200 lotes Ay 100 lotes B.

El maximo beneficio es de 10.000 euros.
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OPCION B

B1) A partir de una muestra de 81 adultos, se estima que la media de horas semans
dedicadas a hacer ejercicio esta entre 3,608 y 4,392 horas (ambos incluidos). Sug
niendo hipotesis de normalidad, con una desviacion tipica de 9/5 horas:

a) ¢ Cual es la media muestral obtenida?
b) ¢ Cual es el nivel de confianza utilizado?
¢) Usando la estimacion puntual de la media de horas semanales dedicadas a ha

ejercicio obtenida en el apartadyp ¢ cual es la probabilidad de que la media de horas
semanales dedicadas por 16 adultos a hacer ejercicio sea mayor o igual que 4,1 hor

a)
— Valor maximo+Valor minimo 4,392+3,608 —
X = = = x = 4.
2 2
b)
Valor maximo—Valor minimo 4,392-3,608 0,784
E = = =S = 0,392.
2 2
9
Datosin =81; c =-=1,8; E = 0,392.

c =

. E- 0,392-v81 0,392-9 0,392
SiendoE = za - =~ = za = LT = = = 1,96.
2

Vn 2 o 1,8 1,8 0,2

Mirando en la tabl&/(0, 1), a 1,96 le corresponde el valor 0,9750.
1--=09750; 2—a=195=>1~-a =095

Elnivel de confianza utilizado es del 95 %.

c)
Datos: u=4; o0 =18, n=16.
o 1,8\ _ o L18) _ )
X - N(y,ﬁ) - N(4, ﬁ) = N(4, : ) = N(4;0,45).
Tipificando la variableZ = %.
P—P(X>41)—P(Z> i )—P(Z> 0’1>—P(Z>022)—
B - - 045 / ~ 0,45/ -t

=1-P(Z<0,22)=1-0,5871 = 0,4129.

kkkkkkkkkk



B2) Se harealizado una encuesta a 20.000 estudiantes de la universidad sobre su act
ante el botellén. De ellos, 13.200 son partidarios y el resto no. Conocida esta cifra, «
vicerrectorado de cultura va a organizar 100 charlas informativas sobre este tema,
cada una de las cuales asistiran 30 estudiantes de la universidad elegidos al azar.

a) Calcular la proporcidon de estudiantes partidarios del botellon en la universidad
¢, Cuadl es la distribucion de probabilidad aproximada de la proporcién de estudiante
partidarios del botellon en las charlas?

b) Ha comenzado una de estas charlas. ¢ Cual es la probabilidad de que entre los a
tentes haya mas de 21 alumnos favorables al botellon?

¢) ¢En cuantas charlas cabe esperar que hay mas de 15 y menos de 19 estudial
partidarios del botellon?

a)
= ;z'igg = 0,66 = Son partidarios del botellon el 66 % de estudiantes.
Datos:n = 30; p = 0,66; q = 0,34.
La distribucion normal de la proporcién es:
X=N (p, /pn_q) =N <0,66; /0'62‘;"34> = N(0,66; 0,0865).
b)
La proporcion resultan = % =0,7. N(0,66; 0,0865)
X-0,7

Tipificando la variableZ = :
0,0865

0,7—0,66 _ 0,04 _ _
P=P(X>07)=P (z > 200 ) =P (Z > 0’0865) — P(Z = 0,46) =

=1-P(Z<046)=1-0,6772 =0,3228.

c)
. 15 19
Las proporciones resultapy = 0 05yp, = 0= 0,63.
p=p (0,5—0,66 < 7 < 0,63—0,66) _ (—0,16 < < —0,03) _
0,0865 0,0865 0,0865 0,0865

= P(—1,85<Z < —0,35) = P(Z < 1,85) — P(Z < 0,35) = 0,9678 — 0,6368 =

= 0,3310.



Como el numero de charlas es 100 y la probabilidad de que haya entre 15y 1
estudiantes partidarios del botellon, cabe esperar:

n=p-N=03310-100 = 33.

En 33 charlas se esperan entre 15y 19 partidarios del botellon.
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3°) La tasa de paro (expresada en porcentaje sobre la poblacién en edad de traba
registrada en cierta regidn europea durante los ultimos 72 trimestres se ha comporta

315- (4x2 — 80x + 1.025), 0 < x < 35

— - (13x? — 1.560x + 54.300), 35 <x <72

dondex representa el trimestre.

de acuerdo a la funciorfi(x) =

a) Representar graficamente la funcién. Justificando las respuestas, explicar si es co
tinua, y determinar cuando es creciente y cuando es decreciente.

b) ¢En qué trimestre alcanzé la tasa de paro minimo? ¢Cuando alcanzé el maxim
¢,Cudles fueron los valores de las tasas de paro maxima y minima?

c) ¢ En qué trimestre se superé por primera vez el 10 % de paro?

a)
En el intervalo[0,35) la funcion es la parabola(x) = Els (4x? — 80x +

1.025), que es convex&) por ser positivo el coeficiente dé y cuyo vértice (mi-
nimo relativo) es el siguiente:

g'(x) = — - (8x — 80).

g’(x)=0=>é-(8x—80)=0; 8x—80=0; x—10 =0 = x = 10.

g(10) = = (4-102 — 80 - 10 + 1.025) = 220800 , 1025 _ 16 32 A 41 _
125 125 125 125 5 5 5
=32 _ 2 _ 55 y,(10,5).
5 5
1.025 41
g(O) ST T 8,2 =>A(0, 8,2)

_ 1 (a.2c2_qq. _ 4900 _ 2800 1025 _
g(35) = -+ (4-35% =80 35+ 1.025) = ———— =+ ——

196 112 41 196+41-112 237-112 125
- = - = - =?=25=>B(35,25)

En el intervalo[35,72] la funcién es la parébola(x)=515-(13x2—

1.560x + 54.300), que es convex@J) por ser positivo el coeficiente d& y cuyo
vértice (minimo relativo) es el siguiente:

W (x) = 515 (26x — 1.560).

R'(x) = 0 = — (26x — 1.560) = 0; 26x — 1.560 = 0;x = % = 60.



46.800  93.600 + 54.300
625 625 625

h(60) = é (13 - 60% — 1.560 - 60 + 54.300) =

_ 1872 3744 | 2172  167242172-3744 _ 404473744 _ 300 _ 4o g0 19y
25 25 25 25 25 25
h(35) = — - (13 - 352 — 1.560 - 35 + 54.300) = 2222 _ 24000 | 34390 _
625 625 625 625
_ 637 _ 2184 2172 637+2172-2184 _ 2809-2184 _ 625 _ ,c  poge ooy
25 25 25 25 2e Py
h(72) = ——. (13 - 722 — 1.560 - 72 + 54.300) = 87392 _ 112320 | 54300 _
625 625 625 625

__67.392+54.300—112.320 _ 121.692-112.320 _ 9.372

— - = =~ 15 = C(72,15).

625 625 625
La representacion grafica de g 7 B b
funcién, aproximada, se expresa en la fi I\
gura adjunta. 20 [ N\,
N e
~Lafunciénf (x) es continua en su® | / (0 \v/
dominio, incluyendo su punto dUdOS?o-—-——-————-'—f _____ L___'_____..__'_Vg_______.
parax = 35, por cumplirse que: AR | | i i
sp N

: . _ 7 !

lim_f() = lim f@)=fGs). | " | X

O 10 20 30 40 50 60 70
Los periodos de crecimiento y decrecimiento se deducen de la observacion de
figura, que son los siguientes:

Crecimiento = (10,35) U (60, 72).

Decrecimiento = te(0,10) U (35, 60).

b
) La tasa de paro minima se produjo en el décimo trimestre.
La tasa de paro maxima se produjo en el 35° trimestre.
La tasa de paro minima fue del 5 % y la maxima del 25 %.
c)

F(x) =10 = Fls(4x2 — 80x + 1.025) = 10; 4x2 — 80x + 1.025 = 1.250;

__80%v6.400+3.600 _ 80%+v10.000 _ 80+100 __ 20%25

4x% —80x —225=10; x
24 8 8 2

=



20+25 45

=>x = —
2 2

= 22,5.

La tasa de paro superd por primer vez el 10 % en el trimestre n2 23.
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B4) Tres nietos desean hacer un regalo de 60 euros a su abuela y deciden reunir €
cantidad de la siguiente forma: Luis, el mayor, aporta el triple de que aportan los otrc
dos juntos. Carmen aporta 3 euros por cada dos que aporta Pedro.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones lineales.

b) Resolver el sistema. c¢) ¢ Cuanto aporta cada nieto?

a)

Sean, y, z las aportaciones de Pedro, Carmen y Luis, respectivamente.

Del enunciado se deduce el siguiente sistema:

x+y+z=60 x+y+z=060
2y=3x}=> 3x—2y=0}.
z=3-(x+y) 3x4+3y—z=0
b)
Resolviendo por la regla de Cramer:
60 1 1
0 -2 0 -2 0
x =10 3 —1=60'|3 —1|=60'2=6
11 249+6+3 20 '
3 -2
3 3 -1
1 60 1
3 0 0 3 0
13 0o -1l_ _60'|3 —1| _ 760:(=3) _ 9
20 20 20 '
1 1 60
3 -2 0 3 -2
60- ,
,=13 3 ol_ |3 3|:60(9+6):45.
20 20 20
c)

Pedro aporta 6 euros, Carmen, 9 euros y Luis, 45 euros.
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